

港大擬招250專才 6年內建綜合樓

內設10跨學科研究所 冀成具全球影響力科研平台

香港文匯報訊(記者 高鈺)一年將盡,香港大學校長張翔於最近發表的2019年報指,過去一年香港整體面對挑戰時刻,港大仍然聚焦學術目標,於研究、教學、創新等方面取得成果。他透露,港大將推出新的獎學金及招募計劃,吸引250名頂尖博士生、博士後研究員及資深學者,亦會在5年至6年內於校園本部增建「Tech Landmark」綜合大樓,內設10所跨學科研究所,期望能成為具全球影響力的科研平台。

張翔在總結過去一年表示,自己在充滿挑戰的時代背景下完成了任期內的首年工作。他介紹大學既有獲得特區政府大筆研究經費支持,也獲得了國家的研究資助。當中包括獲研究局優配研究金資助217個項目,涉款約1.6億元;港大亦已積極申請InnoHK創新香港研發平台,張翔強調大學已提出多項有力提案,深信部分可獲通過。

受惠國家科研策資助

此外,張翔亦指港大受惠於國家「科研資金過河」政策,其中港大李嘉誠醫學院矯形及創傷外科學系伍振民基金(骨科生物工程)教授呂維加便獲國家科技部資助2,744萬元人民幣,以從事「功能組織與器官體外精準製造技術與重建」研究;另港大機械工程系教授黃明欣亦獲得國家科技部資助1,107萬元人民幣,獲資助項目為「新

型高合金的納米結構設計,製備,性能及跨尺度力學性質模擬」。

張翔其後介紹港大在2018/19年度推出了「校長博士獎學金」及「校長博士後研究員計劃」,每個項目預計招募100人,以提供資金支持年輕學者的研究工作。他並透露港大正計劃全球招募50名頂尖學者,以豐富大學人才庫。

同時,大學正計劃在校園本部增建綜合大樓「Tech Landmark」,項目共有四棟建築物,內設10所跨學科研究機構。張翔介紹其中兩棟建築物的資金已經落實,建設將很快展開。

大學優先考量學生安全

張翔在文章結尾寫道,最近幾個月來的社會事件,讓本港以及港大都經受了考驗。他再三強調學生安全是大學的優先考量,大學也一直竭盡所能為學生提供支持和幫助,呼籲校園應努力促進



張翔透露,港大將推出新的獎學金及招募計劃,吸引250名頂尖專才。資料圖片

文明理性討論(見另稿)。

另外,港大年報亦載列了2018/19年度大學財務簡報,其中大學盈餘錄得6.8億元,較去年的14億元減少超過一半。港大解釋指,大學的投資以及捐款收入均錄得減少,綜合支出則較去年度上升約9%,支出項目包括教學及研究活動等。

訂《校園文明守則》 仇恨言論「零容忍」

香港文匯報訊(記者 余韻)修例風波發生至今,現實環境及網絡均充斥着林林總總的謾罵和批評,大學校園便是其中一個重災區。香港大學早前於校網公佈《校園文明守則》,明確指出肆意披露個人私隱、散播仇恨言論等言語暴力,均屬超越文明底線的表達方式,校方將竭盡所能維持校園文明,並對仇恨言論採取「零容忍」態度。

侵私隱辱罵等違文明底線

港大教務委員會早前通過《校園文明守則》政策文件,強調校方會盡力保護學術及言論自由,同時誠信、寬容、尊重、文明等價值觀亦同樣重要。為促進校園文明,文件中清楚列明,任何披露侵犯個人私隱,針對特定個人或團體的辱罵、反感、淫穢及威脅性言語,誹謗或仇恨言論,均有違文明

底線。大學並同意採用聯合國在2019年對仇恨言論的定義,即以言語、寫作或行為等任何形式溝通,針對他人或群體的身份,包括宗教、種族、國籍、膚色、血統、性別或其他身份因素作出攻擊,或使用貶義性、歧視性語言。

文件最後強調,港大將竭盡所能守護校園文明,並對仇恨言論採取「零容忍」態度,促請校方所有單位需同心協力,確保有違文明底線的言論不會在校園發生。

香港文匯報向港大進一步查詢校方的具體措施。港大發言人表示,有關文件經教務委員會通過,旨在提醒港大成員致力維護一個文明校園環境,在捍衛言論和表達自由核心價值的同時,要秉持誠實、誠信、包容、尊重、文明、莊重和彼此信任等所有大學都珍視的重要價值。

「天狗食日」千人共賞



人人熱誠期待,直至昨日中午12時17分拉開日偏食的序幕,在場市民發出驚歎聲,興奮不已。香港文匯報記者 攝



許先生 香港文匯報記者 攝



鄺先生 香港文匯報記者 攝



英明小朋友 香港文匯報記者 攝

昨日中午起,天文愛好者們在尖沙咀太空館外,用各種方式觀看日偏食。香港文匯報記者 攝



香港文匯報訊(記者 文森)每當太陽、月球及地球接近排成一條直線時,地球便會進入月球的陰影,形成日食。昨日拆禮物日(boxing day),香港上空也出現持續約3小時的日偏食,吸引約1,500名市民拆這份大自然給世人的特別禮物,不少市民也讚歎天文現象的奧妙。

太空館派發免費濾光片

為觀看昨日的日偏食,約1,500名市民預早到尖沙咀太空館平台,太空館向在場市民派發免費濾光片,市民也可以使用天文望遠鏡觀賞。人人熱誠期待,直至中午12時17分拉

開日偏食的序幕,在場市民發出驚歎聲,興奮不已。「食甚」時間為下午1時55分,此時太陽有46%直徑被月球阻擋,現場氣氛更熱烈。9歲的英明是一位小天文愛好者,日常喜歡了解天文知識,及聽相關講座,昨日他和媽媽一同來到太空館觀象。見到日食發生的一刻,他十分興奮,「太陽真的好像被天狗吃掉了一塊,有很明顯的陰影」,他不停讚歎天文現象的神奇。

市民:親身觀測感覺更震撼

自認是天文迷的鄺先生和太太一同前來,

他攜帶了自購的天文望遠鏡,「我一般不會錯過觀測天變化的機會!今天(昨天)天氣總體不錯,雖然有霧,對能見度有少許影響,但無大礙。」

許先生昨日獨自前來,他此前聽講座時偶然得知會有日偏食,今次是第一次在現場觀察。他說,「對比網上的影片,親身觀測的感覺更為震撼,透過濾光片用肉眼觀察很清晰,自己還嘗試了雙筒望遠鏡,感覺不枉此行。」

昨日的日偏食持續約3小時,下午3時22分謝幕。日偏食基本每幾年發生一次,下次在港可觀看日食為2020年6月21日。

聘專家查東鐵出軌 機署料明年2月完成

香港文匯報訊(記者 文森)港鐵東鐵線列車今年9月中於紅磡站附近發生出軌事故,導致8人受傷,機電署初步排除是由外物或惡意破壞所致,機電署署長薛永恒昨日指出,事故是鐵路設施本身的問題,正審視是否涉及人為疏忽和制度問題,如果發現任何人或機構要承擔責任,會採取紀律和執法行動。而署方回覆媒體查詢時表示,已聘請本地及海外專家協助調查,並預計於明年2月底前完成相關調查工作。

東鐵出軌事故發生於今年9月17日上午,一列列車駛至紅磡站附近時突然出軌,出事的車廂斷開兩截,有車門飛脫,導致8人受傷,是東鐵歷來最嚴重的出軌事故。

非外物或惡意破壞所致

薛永恒昨日接受電台專訪時指出,相關調查已到尾聲,審慎調查過現場,亦檢視過出軌的列車,以及事前經過現場的其他列車車底等,初步排除事故是由外物或惡意破壞所致,「無論是出事的列車、路軌的路段,又或是之前經過的幾部列車,都沒有受到外物的影響,所以我們很有信心地講,事件並不是因為受外來物件所影響,可能是鐵路設施有問題,以致今次的事故。」

薛永恒又表示,初步相信路軌問題是主因,正審視是否涉及人為疏忽和制度問題,如果發現任何人或機構要承擔責任,會採取紀律和執法行動。

他又指,機電署未來5年將對全部港鐵路線,逐條全面檢視供電、信號系統、路軌以及列車等的管理系統和安全制度,以加強鐵路安全,其中曾發生出軌的東鐵線及荃灣線會先進行檢視,每條路線的每一個部分要檢視需時兩三個月,「我們會檢視管理系統有沒有不足,可能會有老化情況,是否有些保養要增加,我們會考慮外國的經驗、國際的標準,這是除了看港鐵是否循規矩去做之外,亦要檢視規矩本身是否有需要改善的地方。」

出軌事故後,機電署曾發現路軌有一條約一兩毫米的裂紋,並稱會就事故進行獨立、全面及深入的調查。署方在回覆媒體查詢時表示,調查工作仍在進行中,並已聘請本地及海外專家協助,調查工作預計於2020年2月底前完成。

除了機電署外,港鐵亦成立調查委員會。港鐵表示,調查委員會預計於3個月至6個月內完成調查,將向政府提交調查結果;現時調查仍在進行,公司會繼續與相關政府部門保持溝通。

張華峰孺女半山寓所墮樓亡

香港文匯報訊(記者 蕭景源)立法會金融服務界議員張華峰的22歲孺女,昨日被發現倒臥在港島半山地利根德里的寓所樓下花槽,當場證實死於意外。張華峰回應指女兒生前因患躁鬱症已就診超過兩年,惟情況時好時壞。

現場為地利根德里1A號世紀大廈。昨日下午1時44分,上址地下花槽位置突傳來一下巨響,保安員察看之下,赫見一名年輕女子倒臥地上,懷疑其從大廈高處墮下,立

即報警。救護員到場,惜已證實事主明顯死亡,毋須送院。警員隨後封鎖現場調查,未幾證實死者是立法會金融服務界議員張華峰的22歲孺女,現場未發現遺書,初步相信事主是由大廈高處一單位墮下,無可疑,惟死因有待驗屍確定,案作有人從高處墮下跟進。

張華峰事後回應傳媒指,孺女本在英國讀書,兩年前患上躁鬱症,其後女兒返港醫病:「嗰香港睇咗好多醫生,時好時壞,唔知點解會咁。」他形容孺女「好乖好孝順……」

防止自殺求助熱線

社會福利署	2343 2255
撒瑪利亞會24小時多語服務	2896 0000
香港撒瑪利亞防止自殺會	2389 2222
生命熱線	2382 0000
向晴熱線	18288
東華三院芷若園	18281
醫管局24小時精神健康專線	2466 7350
賽馬會青少年情緒健康網上支援平台「Open嘢」	

http://www.openup.hk

3000「白居二」中籤者 今起獲發確認書

香港文匯報訊(記者 文森)俗稱「白居二」的「白表居屋第二市場計劃2019」在8月中完成攪珠後,房委會昨日公佈已完成申請者的詳細資格審核,並於今日向3,000名成功申請者,包括2,700個家庭申請者及300個一人申請者,發出批准信及確認書,有關名單亦會上載於房委會及房屋署網頁。房委會發言人表示,每名成功獲得配額的

申請者將獲發一封批准信及兩封確認書,兩封確認書分別適用於房委會居屋第二市場的單位及房協的住宅發售計劃第二市場的單位。批准信持有人可於該信發出日期起計的4個星期內,向房委會或房協分別遞交確認書,以申領購買資格的證明書,以便在居屋第二市場,或住宅發售計劃第二市場購買尚未繳付補價的單位,而每張證明書收費港幣

770元。發言人又提醒申請人,購買資格證明書有效期為12個月,有效期屆滿後,不會獲得續期。

購買資格證明書的持有人在簽署臨時買賣合約後,須向房委會或房協申請提名信,以完成交易。

申請者及名列申請表的家庭成員由遞交申請直至簽訂臨時買賣合約當日仍須符合「白居二2019」的申請資格。成功獲得配額的申請書名單於今日上載於房委會/房屋署網頁(www.housingauthority.gov.hk)。